



Economic and Social Council

Distr.: General
15 December 2008

Original: English

AI Index: IOR 41/017/2009

妇女地位委员会

第五十三届会议

2009年3月2日至13日

临时议程* 项目3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”
的大会第二十三届特别会议的后续行动：重
大关切领域战略目标和执行的执行情况以及
进一步的行动和倡议：男女平等分担责任，
包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织非洲妇女发展与通讯网、
大赦国际、亚太妇女观察、妇女发展权利协会、巴哈教国际联盟、促进
妇女全球领导地位中心、妇女参与发展新时代新途径运动、人权观察、
国际计划生育联合会、妇女环境与发展组织和世界联邦主义者运动提交的
声明

秘书长收到以下声明，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和
37段的规定予以分发。

* E/CN.5/2009/1。

声明*

建设一个真正为所有妇女服务的联合国

全球两性平等结构改革运动欢迎妇女地位委员会第五十三届会议关于“男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理”的重点主题以及妇女地位委员会第五十届会议通过的“妇女和男子平等参与各级决策过程”的审查主题。

两性平等结构改革运动目前有超过 50 个国家的 275 个组织参与，认为创建一个更有力的联合国妇女工作新实体将在全世界范围内大大推动两性平等、妇女赋权和妇女人权工作。

在过去 30 年中，联合国一直激励各方作出努力，制定和平与安全、人权、消除贫困和可持续发展的全球性综合纲领。因此，各方在推动两性平等和妇女赋权、从而提高妇女地位方面已作出重大承诺，其中包括《消除对妇女一切形式歧视公约》、《北京行动纲要》、安全理事会关于妇女、和平与安全的第 1325 号决议、《千年宣言》和千年发展目标等。

但是，联合国在总部和国家一级的领导层仍然缺乏强有力的推动者，也缺乏一个系统性的有效机制，致力于兑现已经作出的许多基本的承诺，包括在男女平等分担责任以及艾滋病毒/艾滋病患者护理方面的承诺。联合国有几个小型机构专门从事妇女工作，但资金不足。另外一些较大的机构为妇女人权和两性平等作出了重要贡献，但这通常只占这些机构授权任务的一小部分。

因此，全球两性平等结构改革运动欢迎常务副秘书长 2008 年 7 月 23 日关于“加强联合国两性平等和赋予妇女权力工作的体制备选方案”的文件。我们也欢迎大会在 2008 年 9 月 15 日采取的举措，即以协商一致方式通过了一份支持两性平等结构改革的决议。

在这一背景下，全球两性平等结构改革运动敦促联合国各会员国在妇女人权和社会正义运动的支持下，加速创建一个符合以下关键要求的、更有力的联合国妇女工作实体：

- 应由一位副秘书长领导，以确保在全球和国家层面的政策制定和方案活动中的代表性和决策权。新设副秘书长员额将提高目前的行政决定领导级别，从而更有效地推进两性平等和妇女赋权议程。
- 为有效地实际改善全球妇女的生活，需要建立广泛的实地存在和拟订强有力的政策和方案任务。

* 未经正式编辑印发。

- 为确保新的妇女工作实体有能力在各级不负众望，实现成果，需要具备大量可预测的资源。初始资金至少需要 10 亿美元，并随着时间的推移不断增加。
- 须通过民间社会(特别是妇女非政府组织)的有意义参与等手段，在国家 and 国际层面上建立问责制。
- 应在整个联合国系统，特别是在联合国国家试点项目和所有联合国改革进程中纳入两性平等和妇女人权内容，促进性别平等主流化。
- 应通过以下措施，让民间社会系统透明地参与新实体的成立并对其进行监督：
 - 确保与正在拟定各项建议的联合国有关工作组进行直接沟通，并有机会在起草过程的所有阶段审查联合国秘书处的有关研究报告和文件，且对其作出贡献；
 - 确保及时和直接获取信息和文件，且有时间与所有地区的全球两性平等结构改革运动同事共享；
 - 推动开放、包容和透明的进程，以便在这一进程中建立与利益攸关方(特别是世界各地的妇女组织)开展接触的合法性。
- 联合国常务副秘书长应提供强有力的承诺和领导，从而使我们能够在当前的第六十三届联合国大会期间采取及时和有效的行动。

加强联合国两性平等机制是制定和实施对性别问题敏感的政策的一个关键组成部分，这些政策能够适当处理世界各地妇女面临的最紧迫问题，包括那些与贫困、发展、人权、和平与安全以及艾滋病毒和艾滋病的影响有关的问题。成立一个更有力的联合国妇女工作新实体将有助于联合国和各国政府更好地兑现在全球和国家层次推动两性平等和妇女人权的承诺。

让我们共同建设一个真正为所有妇女服务的联合国！